

вия службы православных священников в российской армии. Общественно-политическая обстановка требовала от духовенства пересмотреть принципы организации своей деятельности и ее содержание. Военные священники пытались самостоятельно выработать новую тактику в работе с солдатами. Однако на фоне ухудшения отношений с военнослужащими возникла объективная необходимость собрать духовенство в рамках дивизий, армий и фронтов для обсуждения служебных вопросов. Так, важным шагом на пути преодоления сложностей в работе стало проведение в мае 1917 г. съезда военного духовенства Западного фронта.

Так как руководство фронтового духовенства – главный священник К. Богородицкий и его канцелярия – находилось в Минске, то город стал местом проведения съезда. Заседания прошли в Минской духовной семинарии с 24 по 28 мая 1917 г.

В съезде приняли участие 59 делегатов [1, л. 47]. Они представляли интересы священников фронта, число которых к маю 1917 г. достигло 750 человек [5, с. 55].

Вопросы для обсуждения были сформулированы главным священником фронта, дополнительно были переданы вопросы от протопресвитера Г. Шавельского. Отметим, что многие вопросы повторяли повестку Второго всероссийского съезда военного и морского духовенства, запланированного на июль 1917 г. в Могилеве [4, с. 197]. Отчасти фронтовые съезды позволили провести подготовительную работу, сбор материалов для решений всероссийского съезда. Кроме того, на фронтовых съездах следовало избрать по пять делегатов на Второй всероссийский съезд военного и морского духовенства. От Западного фронта на съезд в Могилеве избрали: от кадровых частей протоиерея И. Трейерова (заместитель протоиерей И. Карпенко) и священника И. Бенеманского (заместитель протоиерей Н. Шелютто), а от приходского военного духовенства протоиерея Н. Рубина (заместитель священник И. Жуковский), священника А. Шабашева (заместитель священник М. Зараев) и протоиерея Е. Бекаревича (заместитель П. Гинтов, заменил Е. Бекаревича на съезде в Могилеве).

Делегаты съезда выразили свое отношение к войне и заключению скорого мира. По мнению священников Западного фронта, война должна вестись до почетного мира и в согласии с союзниками. Потому в армии недопустимо бездействие: «Бездействие – великое преступление перед Родиной» [1, л. 47]. Такая позиция соответствовала политике Временного правительства, поддержку которому выразила Российская православная церковь (в послании Синода от 9 марта 1917 г. был озвучен призыв «довериться» новой власти) [3, с. 63]. В свою очередь священники подчеркнули важность исполнения своего пастырского долга.

В сложившихся политических условиях перед священнослужителями возник вопрос об участии в политической жизни страны, в частности о вступлении в политические партии или их поддержке. Духовенство Западного фронта решило, что священники должны быть выше партий, но вместе с тем, являясь гражданами, имеют право участвовать в «государственном строительстве». Позже, на Втором всероссийском съезде военного и морского духовенства, этот вопрос вызвал серьезные споры и разногласия. Даже после того, как большинство делегатов выступило за участие в политической жизни страны, отдельные делегаты Западного и Юго-Западного фронтов заявили об особом мнении на этот счет.

Изменилась проповедническая деятельность священнослужителей армии. Под влиянием провозглашенных свобод, беседы на привычные для священников темы стали невостребованными. Духовенство фронта решило, что в сложившихся обстоятельствах выступать с заготовленными темами не имеет смысла. Рекомендовалось реагировать на текущую ситуацию и настроения солдат, и исходя из этого составлять свои беседы и проповеди.

Известно, что после Февральской революции в полках, дивизиях, госпиталях возникают солдатские и офицерские комитеты. Съезд постановил, что духовенство фронта должно участвовать в их работе в качестве полноправных членов, или хотя бы присутствовать на заседаниях с правом совещатель-

УДК 94 (576) «1914/1918»

СЪЕЗД ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА ЗАПАДНОГО ФРОНТА 1917 ГОДА В МИНСКЕ

Старостенко Элеонора Викторовна

доцент кафедры всеобщей истории учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова»; кандидат исторических наук, доцент

Статья посвящена съезду военного духовенства Западного фронта 1917 г. Съезды духовенства были логичной реакцией ведомства протопресвитера военного и морского духовенства на изменения общественно-политической обстановки в стране. Священники нуждались в выработке общих принципов работы в новых условиях. На съезде рассматривались вопросы политической позиции духовенства, отношения к войне и миру, организации культурной и внекультурной деятельности, некоторые внутриведомственные проблемы.

Февральская революция кардинально изменила усло-

ного голоса.

В рядах духовенства весной 1917 г. наблюдалось нарушение субординации, невыполнение обязанностей, уклонение от службы. Съезд постановил выносить решения по таким священникам вплоть до увольнения (за исключением пожилых и действительно больных).

Отдельно делегатами от духовенства Западного фронта обсуждался проступок священника Феодосия Елампотпцева, который выступил с политической речью на минском съезде солдатских депутатов. Его поступок съезд осудил: «Священник всюду и везде должен быть священником и не имеет права увлекаться настроением минуты», – и решил вынести принятие решения о судьбе священника на Второй всероссийский съезд военного и морского духовенства [2, л. 7].

Поднимался вопрос о финансовой поддержке военного духовенства. После Февральской революции священники лишались места службы в армии. Причины увольнения были разными: сокращение штатов, позиция солдат, неисполнение обязанностей, желание самих священников [5, с. 131–132]. Делегаты съезда постановили организовать сбор в помощь нуждающимся: с каждого священника фронта взимался однократный сбор в размере 5 рублей. Из собранной суммы планировалось выдать по 300 рублей уволенным священникам, не нашедшим в течение двух недель новое место службы.

Чтобы помочь семьям священников, умерших в годы войны, съезд постановил провести однократный сбор с каждого священника фронта в размере 10 рублей. Из собранной суммы каждой семье погибшего священнослужителя планировалось выплатить по 2000 рублей [1, л. 47 об.]. По окончании войны оставшиеся средства было решено передать в распоряжение протопресвитера для распределения между семьями умерших священников Западного фронта.

За годы войны возникли сложности в производстве и рассылке «Вестника военного и морского духовенства» – периодического издания ведомства протопресвитера. Журнал в годы войны часто приходил с большим опозданием (или вовсе не приходил), печать отдельных номеров задерживалась, а стоимость производства постоянно росла. Поэтому текущее положение дел было признано неудовлетворительным. Делегаты съезда предложили реорганизовать журнал в новое периодическое издание. На Втором всероссийском съезде военного и морского духовенства будет принято решение о реорганизации «Вестника». Он получит новую структуру и новое название: «Церковно-общественная мысль: прогрессивный орган военного и морского духовенства».

Съезд военного духовенства Западного фронта был реакцией на изменения в настроениях армии и общества. Это одна из попыток изменить в соответствии с новой общественно-политической ситуацией деятельность священников в армии. Фронтовые съезды духовенства также следует рассматривать как подготовку к более значимому, Второму всероссийскому съезду военного и морского духовенства. Позиция духовенства Западного фронта во многом была поддержана на всероссийском съезде в Могилеве.

Список использованной литературы

1. Российский государственный исторический архив. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10140. Ч. 2.
2. Российский государственный исторический архив. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10380.
3. Старостенко, В. В. Проблема свободы совести в законодательстве и общественно-политической мысли в Российской империи начала XX в. / В. В. Старостенко // Весн. Магілёўскага дзярж. ун-та імя А. А. Куляшова. Сер. А, Гуманітарныя навукі: гісторыя, філасофія, фіналогія. – 2017. – № 1 (49). – С. 60–64.
4. Старостенко, Э. В. Всероссийский съезд военного и морского духовенства 1917 года в городе Могилеве / Э. В. Старостенко // Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць : зб. навук. пр. удзельнікаў X Міжнар. навук. канф., Магілёў, 25–26 мая 2017 г. / Музей гісторыі Магілёва ; уклад.: А. М. Баццокоў, І. А. Пушкін. – Магілёў, 2017. – С. 197–201.
5. Старостенко, Э. В. Православное военное духовенство на территории Беларуси в годы Первой мировой войны : монография / Э. В. Старостенко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – 200 с.